

## Отзыв

об автореферате на соискание ученой степени кандидата филологических наук Дутовой Натальи Валерьевны «Гендерные особенности функционирования невербальных компонентов в коммуникативном поведении языковой личности: межкультурный аспект» (Улан-Удэ, 2014).

(Научный руководитель – доцент, кандидат филологических наук, Л. М. Любимова)

Диссертационное исследование Дутовой Н.В. «Гендерные особенности функционирование невербальных компонентов в коммуникативном поведении языковой личности: межкультурный аспект», представленное в автореферате, посвящено одной из актуальных и, несомненно, интересной проблеме - изучению национальных особенностей лингвокультур, связи гендерного аспекта невербальной коммуникации языковой личности и межкультурного общения. В современном глобальном мире межкультурный диалог пронизывает все аспекты жизни человеческого общества. Данное исследование органично вписывается в современные тенденции развития общества, лингвокультуры, межкультурного общения, теории языка.

В исследовании четко сформулированы положения, выносимые на защиту, что обосновывает новизну исследования: введение нового материала для изучения неверbalного поведения в контексте лингвокультуры с учетом гендерных характеристик языковой личности.

Содержание и структура работы определены задачами исследования и поставленной целью. Цели и задачи исследования обусловили применение разнообразных общенаучных и частных методов и приемов исследования: эмпирический метод органично сочетается с методом сопоставительного анализа и семиотическим анализом. С помощью процедуры статистического анализа, лингвистического метода лексикографирования и метода акустического анализа автор на различных языковых уровнях делает выводы, определяет закономерности и приводит различия в рамках своего исследования.

В первой главе «Теоретико-методологические основания гендерных исследований в лингвоантропологическом контексте» обобщена и проанализирована литература по исследуемой проблеме, приводится наиболее приемлемое определение гендера и коммуникативного поведения, рассматривается языковая личность в условиях общения, и делается вывод, что черты гендерной языковой личности коррелируют с национальными ценностями лингвокультур.

Во второй главе «Национальный особенности гендерного невербального коммуникативного поведения» обосновывается точка зрения, что невербальная

коммуникативная структура является уникальной для каждой лингвокультуры, что отражается в гендерных национальных ценностях.

В третьей главе «Методика экспериментального исследования функционирования невербальных компонентов в речи» автор разработал модель исследования гендерного невербального поведения на уровне лингвокультуры и гендерной языковой личности, представил ее структуру (6 основных составляющих невербального поведения) и пришел к выводу, что данная модель описывает комплекс гендерного невербального поведения с его специфичностью и универсальностью на уровне лингвокультур и гендерной языковой личности. Автор устанавливает соотношение невербальных составляющих на уровне просодического ядра, синтагмы.

Несомненными достоинствами исследования являются: четкое обоснование корреляции национальных ценностей лингвокультур с национальными чертами гендерной языковой личности, выявление гендерных особенностей и универсалий, которые характеризуют невербальное поведение гендерных языковых личностей русской, английской и китайской лингвокультур.

Представленный автореферат Дутовой Н.В. отражает законченное диссертационное исследование, представленное в публикациях автора.

Полагаю, что Наталья Валерьевна Дутова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доцент, кандидат филологических наук кафедры иностранных языков Читинского института Байкальского государственного университета экономики и права

Сержантова И.Б.



Наименование учреждения: Читинский институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Байкальский государственный университет экономики и права».

Адрес: 670000, г.Чита, ул.Анохина, 56.

Телефон: 35-56-00

E-mail: [fled@mail.ru](mailto:fled@mail.ru)

Сержантова Ирина Борисовна

